

石家庄成野生鸟类越冬乐园

野鸭黑鹳等野生动物种群明显增多 黑翅鸢现身滹沱河湿地



■黑翅鸢,国家二级保护动物,在石家庄冬天很少见。



■井陘冶河来了大量野鸭群。(石家庄太行野生动物救护站供图)

□本报首席记者 南开宇

2024年1月4日、5日,石家庄太行野生动物救护站鸟类调研小组前往石家庄鸟类栖息地开展冬季鸟类调研。调研小组发现,冬日的滹沱河、冶河和槐河,已成为野生鸭类乐园,上万的野生鸭群在石家庄越冬。相比往年,今年在石越冬的野鸭种群种类明显增多。

1月5日傍晚,结束了两天的调研,刚刚回到救护站的站长高玉喜说:“下午刚从井陘县冶河返回,对这两天看到的情况特别惊讶,今年在石家庄越冬的野鸭种群又增加了。”

1月4日、5日两天,石家庄太行野生动物救护站鸟类调研小组赶赴平山县、井陘县、元氏县、行唐县、正定县

和藁城区等地开展调研。在这次调研中,工作人员发现,今年留在石家庄越冬的野生鸭群有所变化,野生鸭类种群增多,今冬新增了两个种类,一是针尾鸭,另一个是赤嘴潜鸭。高玉喜说:“赤嘴潜鸭是冬季首次在滹沱河发现,赤嘴潜鸭数量较少。针尾鸭和赤嘴潜鸭种群以前在石家庄出现过,可它们不在此处越冬,但今年这两个种群也选择了留在石家庄越冬。”

冶河一年四季不结冰,河水清澈,这里的生态环境好,吸引野鸭群到石家庄来越冬。经初步估算,来此越冬的野鸭数量大致在3万只至5万只之间。

清澈的水质吸引了针尾鸭、秋沙鸭、绿翅鸭、绿头鸭、赤麻鸭等多种野鸭来石家庄越冬。“以往的冬天很少能见到针尾鸭,但今年在石家庄成了经常能看得见的种群。”

高玉喜说。

调研中,工作人员还发现今年有个突出变化,就是野生的鸕鹚群变多了。“往年的鸕鹚群在滹沱河比较多,可今年在冶河也有多个野生鸕鹚群,数量在近千只左右。”

工作人员表示,这次调研发现,目前在石家庄的国家一级保护动物黑鹳种群数量已超过160只。黑鹳在石家庄主要分布在井陘县冶河、平山县冶河和平山县滹沱河等栖息地。此外,在滹沱河灵寿段也有一个黑鹳小群栖息。

高玉喜表示,通过调研发现,今年有上万只田鸭在滹沱河湿地越冬。“往年感觉数量没这么多。”高玉喜说。

此外,在冶河湿地、滹沱河湿地都发现了黑翅鸢的踪迹。“一般情况黑翅鸢冬季不在石家庄越冬,可这次调研我们却发现了好几只黑翅鸢留在了石家庄。”高玉喜说。

民警一天内帮两位失主找回背包

一个遗落在车站安检机上 一个遗落在一家店铺内

□本报首席记者 刘琛敏

同一天内,市民李女士在进火车站乘车时,不慎将背包遗落在安检机上,市民夏女士逛街时则不慎将背包遗落在一家店铺内。好在执勤民警及时帮两位失主找回了各自的背包。

2023年12月31日,李女士着急地向石家庄铁路公安处保定东站派出所执勤民警求助,称她进站安检后,不慎将自己的黑色双肩包遗落在安检机上,等她返回寻找时,却没有看到双肩包的踪影。

李女士称,她是保定市人,目前在北京市居住,打算和丈夫一起从保定东站坐火车返回北京市。近期,母亲过世,她返回保定市给母亲办完后事,整理了母亲的重要遗物及火化证等材料,并放在了双肩包内,准备带回北京的家里。刚才过安检时,因十分思念母亲,恍惚间,李女士忘记了拿背包。等她发现并赶回安检机处寻找时,背包已经不见了,只剩下一个相似的背包。李女士说:“这是妈妈留给我的东西,我不能丢了。”

民警一边安抚李女士,一边迅速通知车站进行广播,同时仔细查看现场遗留的相似背包,搜集失主信息。民警还带领李女士的丈夫在候车室内寻找。经过多方查找,民警联系上了拿错背包的乘客。该乘客表示,因着急进站,他确实拿错了背包,会立即赶回安检机附近。

最终,在民警的见证下,双方核查包内物品无误后,换回了各自的背包。李女士对民警连声致谢。

2023年12月31日17时许,桥西公安分局中



■民警找到背包还给失主(右)。(警方供图)

山派出所民警在新百广场附近巡逻,市民夏女士前来求助,称她的黑色背包不慎遗失,包内有身份证、眼镜等物品。接警后,民警详细询问了夏女士的出行路线和发现背包遗失的大概时间,并立即展开了查找。

根据夏女士提供的线索,民警调取了大量监控视频。经过仔细查看,民警发现,夏女士拿着背包进入了一家店铺,从该店铺出来时并未携带背包。于是,民警立即与该店铺负责人取得了联系。该负责人称,确实有人把背包遗落在了店内,因没有失主的联系方式,背包一直存放在店铺内。民警立即赶到此店铺将背包取回。

17时30分许,经核实无误后,民警将背包归还给了夏女士。

石家庄市篮球超级联赛今日开战

球迷朋友可预约门票免费到场观赛

本报讯(记者 常明)2024年石家庄市篮球超级联赛,今天上午在石家庄学院南校区篮球馆开战。作为石家庄今年的首场体育联赛,12支强队将在周末展开激烈争夺,为广大球迷奉献一场精彩赛事。

今年参赛的12支球队,分别是在2023年获得石家庄市篮球联赛前8名的球队,以及4支外卡球队。这前8名分别是超新星食肉者队、河北银行队、瑞弗曼队、北辰时代队、HES队、青之队、东华教育队和石家庄宝龙典当队。4支外卡球队都大有来头,分别是2023年河北省业余篮球联赛总决赛冠军刘伶醉队;2023年全国“村BA”河北省总冠军,来自河北农村的黄儿营队;全国高中生篮球联赛总冠军石家庄二中男篮;有着石家庄“篮球人才摇篮”之称的石家庄少体校篮球队。12支球队将为年度总冠军荣誉出战。

这12支球队分成A、B、C、D四个组,每组3支球队,先进行小组循环赛,取小组前两名,进入八强。第二阶段进行交叉淘汰赛,最终产生总冠军。今天率先展开四场比赛的争夺,分别是9时30分东华教育队VS刘伶醉队;11时HES队VS石家庄二中;14时30分石家庄宝龙典当队VS黄儿营队;16时青之队VS石家庄少体校队。

本次超级联赛比赛时间为1月6日到1月21日的每个周六和周日,在石家庄学院南校区篮球馆举行。球迷朋友可通过“石家庄市篮球协会”公众号了解具体比赛场次和时间,并预约门票免费到场观赛,为各支参赛球队加油助威。